

本报讯(中青报 中青网见习记者王一迪)近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党统一战线工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,这次修订的《条例》,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,坚持和加强党对统一战线工作的集中统一领导,巩固深化统一战线领域党和国家机构改革精神,着力提高统一战线工作科学化、规范化、制度化水平,是新时代统一战线工作的基本遵循。《条例》的修订和实施,对于巩固和发展最广泛的爱国统一战线,全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供广泛力量支持,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)要充分认识到做好新时代统一战线工作的重要性,全面准确学习领会党的统战理论方针政策,切实履行做好统一战线工作的主体责任,把统一战线发展好,把统一战线工作开展好,为党和人民事业发展营造有利条件。要认真抓好《条例》学习宣传和贯彻落实,提高各级党组织和各级领导干部的

统战意识。中央统战部要会同有关部门加强督促指导,确保《条例》各项规定得到有效贯彻落实。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议,要及时报告党中央。

《条例》分总则、组织领导和职责、民主党派和无党派人士工作、党外知识分子工作、民族工作、宗教工作、非公有制经济领域统一战线工作、新的社会阶层人士统一战线工作、港澳台统一战线工作、海外统一战线工作和侨务工作、党外代表人士队伍建设、统战部门自身建设、保障和监督、附则,共14章61条。

新华社记者 王子铭
丁小溪 王 鹏 孙少龙

每天超3万个涉税市场主体诞生

破解中国经济活力密码

中青报 中青网记者 张均斌

十三五期间,每天平均有超过3万个涉税市场主体在中国诞生,成为中国经济发展的新生力量。

国家税务总局最新数据显示,十三五期间,全国新办涉税市场主体共5745万户,年均超千万户,较十二五时期增长83%。这两个亮眼的数字勾勒出涉税市场主体近5年的活跃表现。

保住中国经济的源头活水

市场主体活,经济才能活。涉税

市场主体是指办理了市场主体登记注册,并且到税务部门办理过涉税事项的市场主体。5年间,税收大数据记录了新办涉税市场主体的成长足迹。

民营经济是主力军。数据显示,十三五期间,新办民营涉税市场主体5600万户,占比超九成,且逐年递增,在稳就业、保就业方面发挥了重要作用。

租赁和商务服务业、科学研究和技术服务、信息传输和信息技术服务等现代服务业的新办涉税市场主体数量占比明显提高,分别从2015年的10.02%、5.45%、3.78%提高至2020年的13.70%、5.45%、3.78%。这表明我国服务业转型升级取得明显效果,经济结构不断优化,新经济新动能正在茁壮成长。

从地域来看,广东、浙江、江苏、山东、河南五省份新办涉税市场主体超四成。三大经济圈市场活力优势明显,长三角、珠三角、京津冀经济圈新办涉税市场主体合计2404万户,占全部新办涉税市场主体的42%。

国家税务总局相关负责人表示,新办涉税市场主体活力较强、成长性较好,成立当年领用发票率和有税申报率稳步提升,整体存续率超过八成。

新增涉税市场主体保持稳步增长,才能培育壮大税源基础,带动税收收入增加,这使得在近年减税降费力度不断加大的背景下,税收收入仍保持了一定程度的增长,并有力促进了经济高质量发展。

保住市场主体,就保住了中国经济的源头活水。5年间,透过税收数据可以发现,涉税市场主体不断新生,不仅活下来,更在不断释放活力,成为中国经济的活力因子。

负担更轻,小微更活,就业更稳

企业是创造就业的主体。十三五收官之年,突如其来的新冠肺炎疫情成为市场主体的一次压力测试。在中国经济固有的强大韧性下,涉税市场主体表现稳健,更为稳就业保民生奠定了坚实基础。

保就业,关键在小微。十三五期间,新办涉税市场主体中,作为吸纳

就业主力军的小微企业占比超九成,数量近5200万户。

与此同时,小微企业的十三五减税单同样在不断增加。增值税小规模纳税人起征点由月销售额3万元提升至10万元;小微企业减半征收所得的应纳税所得额上限从30万元分步提高到100万元、300万元,并进一步加大优惠力度;2020年又实施了小微企业和个体工商户延缓缴纳2020年所得税、阶段性减免小规模纳税人增值税等定向帮扶措施,积极助力小微企业应对疫情影响、渡过难关。

数据显示,2016-2019年享受小微企业所得税优惠政策的企业累计达2369万户、减税4067亿元。(下转4版)

2021年1月2日,江西上饶市广丰区高峰乡十都村,一家贫困户在自己的新家门口挂起大红灯笼,喜迎新年。

卓忠伟/视觉中国

共青团中央办公厅赴内地交流活动实施规范

为进一步提升港澳青年赴内地交流活动的科学化、规范化、系统化水平,增强活动的针对性和实效性,近日,共青团中央办公厅、全国青联秘书处印发了《港澳青少年赴内地交流活动实施规范(试行)》(以下简称《规范》),对各级共青团、青联组织实施或承接的港澳青少年赴内地交流活动提供了规范性指引。

《规范》明确了港澳青少年赴内地交流活动基本原则,要求坚持育人导向,把爱国主义教育贯穿活动的全过程,增强港澳青少年的国家意识和爱国精神;坚持分层分类,统筹考虑不同年龄、不同阶层、不同领域、不同爱好的港澳青少年群体需求;坚持因地制宜,精准对接,做到百花齐放、百家争鸣;坚持项目运作,强化对交流项目的优化提升和品牌打造。同时,针对不同交流团特点,提出综合运用讲授式、陪伴式、体验式、研讨式等方法开展交流活动。

《规范》紧扣党的十九届四中全会提出的宪法和基本法教育、国情教育、中国历史和中华文化教育,提出了交流活动的三大模块、9个专项。宪法和基本法教育模块包括培育国家观念、培植法治理念、培养政治意识3个专项,旨在帮助港澳青少年加深对“一国两制”、中国特色社会主义制度和治理体系的认识和理解,不断增强国家意识和爱国精神。国情教育模块涵盖感受改革成就、了解国家战略、感知制度优势3个专项,旨在帮助港澳青少年全方位理解中国特色社会主义制度的优势、价值和生命力,鼓励他们立足优势、抓住机遇、融入发展。中国历史和中华文化教育模块,包括体验传统文化、感悟红色精神、增进乡土亲情3个专项,旨在帮助港澳青少年充分认识以爱国主义为核心的民族精神,不断增强民族自尊心和自豪感。

《规范》自印发之日起施行。

全国青联秘书长张世波

试刊

他们立足优势、抓住机遇、融入发展。中国历史和中华文化教育模块,包括体验传统文化、感悟红色精神、增进乡土亲情3个专项,旨在帮助港澳青少年充分认识以爱国主义为核心的民族精神,不断增强民族自尊心和自豪感。

《规范》自印发之日起施行。



我为祖国献石油 青年榜样

爱啃硬骨头的技术专家张永平:

深耕油田数千米 搭建地下高速路

中青报 中青网记者 杜沂蒙

见到张永平时,这位大庆油田有限责任公司采油工程研究院首席技术专家,刚从北京参加完2020年全国劳模和先进工作者表彰大会。他谦虚地说,运气好。

昔日的成就,被张永平看作命运的眷顾,而每一个当下,他都努力投身热爱的石油事业。

命运最好的安排

进入油田行业30多年,张永平先后主持或

参加了30多项重大科研项目,是大庆油田外围低渗透油气以及在用主体增产改造技术的主要提出者和攻关者,获得科技成果奖28项,授权专利11件,其中发明专利4件。

最初,张永平踏进石油大门却一波三折。当年,张永平的父亲从部队转业到大庆油田。张永平在大庆油田会战时期出生,不到1岁时,他因病左腿落下了残疾。后来考大学,学习成绩不错,却因为腿疾而被拒之门外。

第一年高考分数够了,可是当时政策不录取残疾人。心里憋着一股劲儿的张永平不甘就此止步,复读的那一年,有人告诉他,国家有政策,在部分专业,残疾人可以录取。高考时,他

被录取到大庆石油学院采油工程专业,从此,便与油田结下不解之缘。

参加工作后,张永平被分配到油田化学研究室开展压裂技术研究。本来,他可以只在实验室负责相关技术研究和实验,但他更想到油田施工现场去。我学的就是工程类的专业,当然要干工程类的工作。

张永平说,当时自己看到井下的方案就觉得更感兴趣。他喜欢和同事在现场一起背着电缆围着井转的感觉。大家都照顾我,但我和大家一样背着电缆走,想证明自己和别人一样,甚至比别人更强。那时候总觉得有股劲儿。

从此,他在压裂领域一干就是34年。

身体的不适给生活和工作带来了许多不便,但他对自己从来不服气,不管施工周期多长,他都坚持深入现场。

油气藏改造技术研究中心主任刘宇和张永平共事18年,在现场的一些工作细节总让他印象深刻。一次会战期间,泥泞的路面车开不进去,刘宇和张永平踩着泥泞深一脚浅一脚地走进去,鞋子都要掉了,他们搀扶着到达现场。

勘探都在低洼地,在天气最冷的时候可以开展。刘宇说,往往东北的雪还没完全化,冰面上是水,勘探人把车当船开。即使这样,距离设备中心仍然有一段距离得踩在刺骨的冰水里,靠双脚走到指挥车。(下转4版)

打造有温度的网络育人阵地

广东青年大学生思想引领行动 灯塔工程 系列报道之三

中青报 中青网记者 林洁

疫 时一周E学讲述身边可歌可泣的事,无双国士 钟南山的故事实力圈粉。在新冠肺炎疫情防控常态化的背景下,广东工贸职业技术学院的青年研习计划紧贴青年特点,通过制作专题微讲座视频、开发手机App、创建微信公众号开展线上思政第一课。

青少年一代是网络的 原住

民,大学生更是网络的主力军。团广东省委、省教育厅、省文联共同推动的 灯塔工程 广东青年大学生思想引领行动,高度重视网络育人,引导大学生主动参与营造清朗的网络空间,构建可亲可信、可知可感的思想空间和精神家园。

打造青年线上朋友圈

据透露,研习计划充分发挥 灯塔 引领作用,掀起学生入党高潮,新生入党申请比例较前一年提高12.45%,推优比例提升至26.95%。

灯塔工程 发动各方力量,积

极探索打造有时代热度、人文温度、思想深度、情感厚度的网络育人阵地,思想政治引领工作一改过往的高冷范儿,变成大学生喜欢的小清新。

我在西藏支教时,也关注 青春演播厅 的动态,见证了这里的许多故事,终于有一天也成为故事中的 人。

华南师范大学学生林丹芸大一

时在 青春演播厅 听过一位学长支援西部的故事,自己也两赴西藏支教,如今成为演播厅嘉宾,讲述自己的故事。

华南师范大学 青春演播厅 自2014年开播以来,捧红了一批青年大学生心目中的男神、女神,邀请的嘉宾有 长江学者 陈金龙、卢晓中、李胜,党的十九代表陈小花、张丹凤、周洁,奥运冠军惠若琪、陈中,央视主持人朱迅,也有像林丹芸这样的学生代表。(下转3版)



1月5日,山东省青岛市通济实验学校的学生在武术课上练习。

近年来,青岛通济实验学校深入开展校园素质教育,不断丰富体育课程内容,开设多个体育社团,鼓励学生参与篮球、足球、太极拳、武术、击剑等体育运动,让孩子在丰富多彩的活动中增强体质、陶冶情操。

梁孝鹏/摄 (新华社发)